

# 2013中国经济年度人物出炉 董明珠雷军10亿对赌

## 策划词

12月12日晚间,素有“中国经济奥斯卡”和经济风向标之称的CCTV中国经济年度人物颁奖典礼举行,雷军、刘庆峰、董明珠、陆益民、孙亮等10人当选第十四届中国经济年度人物。颁奖仪式上,代表传统家电生产企业的董明珠和代表互联网硬件生产企业的雷军,押注10个亿,对赌到2020年时,到底谁将在家电行业的竞争中保持优势。这两位高调的企业掌舵人的赌约迅速成为主流媒体和各大论坛的热议话题。



## 第十四届中国经济年度人物揭晓

12月12日,由中央电视台财经频道主办的第十四届中国经济年度人物评选获奖名单揭晓,董明珠、雷军等10人获中国经济年度人物奖,北京大学光华管理学院名誉院长厉以宁获得中国经济年度人物终身成就奖,蛟龙号团队获得年度创新奖,中国技工群体获得特别奖。

据了解,中国经济年度人物评选已经进行了14年,素有“中国经济奥斯卡”和经济风向标之称。今年的评选主题是“转型升级的智慧与行动”,评选的标准则包括创新、责任、影响力、推动力、年度主题贡献度。评选标准也与调整经济结构,推动转型发展,打造中国经济升级版相呼应。

小米科技董事长兼CEO雷军、中国航空工业集团公司董事长林左鸣、珠海格力集团有限公司董事长董明珠、绿地集团有限公

司董事长张玉良、中国联合网络通信集团有限公司总经理陆益民、渤海商品交易所董事长阎东升、新兴际华集团有限公司董事长刘明忠、华晨汽车集团控股有限公司董事长祁玉民、山东高速集团董事长孙亮、安徽科大讯飞信息科技股份有限公司董事长刘庆峰等10人获得中国经济年度人物奖。

评委会指出,获奖名单体现了企业在转型升级方面的不懈努力,这种转型升级包涵各个层面。譬如,董明珠带领格力在科技创新方面一直领先业界,成就了市场神话;雷军提出的“软件+硬件+互联网服务”的铁人三项模式带动了传统手机行业的革新;阎东升带领渤海商品交易所全球首创了现货交易新模式,改变了近200年来全球商品交易只做期货交易的历史……这些都构成了中国经济转型升级的画卷。



此外,厉以宁获得终身成就奖。评委会指出,从“厉股份”“厉土地”到中国经济发展的“非均衡理论”,厉以宁对中国经济的改革与发展产生了深远影响。  
(综合)

## 声音

## 打赌即作秀

## ■ 陈春雨

有人说,赌性也是人的天性之一,所以全世界的赌场都生意兴隆,名人的赌局更是八卦、花边新闻,永不落伍。

商界里有趣的赌局不多,大概是因为企业家需要足够的威严和信服力。值得一提的就是维珍航空的创始人理查德·布兰森,他曾就自己的F1车队的成绩与廉价航班闻名的亚航CEO打赌,谁输了就要扮作空姐到对方的公司做一次服务,最后维珍车队输了,理查德·布兰森二话不说,涂上唇膏,穿上制服、脚踩10公分高跟鞋,亮相在亚航飞往马来西亚吉隆坡的长途航班上。

除了博君一笑外,此举动也加大了维珍航空的曝光率,而中国的企业家也开始学习这一招。扮女人的难度悉数的确有点高,但打赌是顺手拈来。在去年的年度经济人物颁奖仪式上,万达集团董事长王健林与阿里巴巴集团董事会主席马云打赌:2020年,如果电商在中国零售市场占50%,王健林给马云一个亿,反之亦然。一年过去,马云半退休,王健林成了中国首富,离赌约到期还有7年时间,王健林却主动宣布取消赌约,并表示:“我和马云很快就会有合作。”

单方面宣布立场,对方也没有提出异议,可见当事人都把它当作一个玩笑,一个在娱乐时代更容易被消费者接受的表达方式。在“富二代”执掌一片天之前,“富一代”们已经悄然发生变化,更主动、更放松、更愿意放低身段自我调侃,你还在等着他怎么找台阶下,他已经拿着斧头给自己搭建了漂亮的木梯。

说起来,互联网公司的当家人们似乎都深谙此道,360公司董事长周鸿祎就是个翘楚。因为喜欢穿红色衣服,又敢于直言,周鸿祎被人戏称为“红衣大炮”。他对此称谓也是欣然接受,并乐于配合,自爆一件毛衣穿了10年,还说“身为屌丝,穿什么都浮云”。当然,这些言论都属于事前预防,真遇到事儿了,还得就事论事。比如游戏公司顽石被指加班过度,CEO吴刚迅速自嘲是“黑心资本家”,是人前装潇洒,背后是苦逼。知道大家非常恨让员工加班的老板,自愿认罪伏法,但短期内没法改。“骂太狠,我咒你做老板。”他最后恨恨地说,还博得了网友的理解和同情。

当然也有越来越多的企业家领会到这个精神。上周,在今年的年度经济人物颁奖会上,在马云和王健林的见证下,董明珠与雷军继续了赌局的传统,对赌小米5年内销售额能否超过格力。这一次,赌注从1亿开到了10个亿,姑且把这也看作一个宣传吧,只是拾人牙慧,难免效果要打个折扣。

## 老总话道

## 让一天从快乐开始

■ 文/刘鹏凯 画/何兵



1.最近,看过一篇康奈《小细节彰显大品质》的文章,介绍康奈从每个细节入手,塑造人品,打造产品的故事,给我的印象非常深刻。用康奈集团总裁郑秀康的话说:细节无处不在,关键看你怎么做。



2.东方的太阳,像阿福一样,慢慢探出了可爱脸庞。我早早来到工厂,看到车间里一排排即将出库的外贸产品,心中恰似春潮涌动。



3.无意中我发现大门角落有堆未清理的垃圾,上面用一把扫帚遮着,半隐半现。我一声不响,拿起一个簸箕,把垃圾清扫进去。



4.工人小王发现了,连忙跑过来抢我的扫帚,“厂长,真不好意思,让你帮我清理责任区。”言语中带有深深的自责。



5.我笑道:“没关系,能为你打扫战场,也算是我的福气吧。”一番话说得员工们直乐,“小王,下次可不能再让厂长打扫战场哪!”大家逗着小王。



6.作为一个管理者,难免会发现许多不如人意的地方,一味地批评指责是不能解决问题的。一个恰到好处的办法可以启发一群人,一个人的快乐可以为大家带来快乐,让企业的每一天从快乐开始。

## 董明珠雷军斗嘴掀高潮



去年在中国经济年度人物颁奖现场豪赌一亿的马云和王健林再次来到颁奖现场。与去年双双获奖不同的是,两人这次是颁奖嘉宾,分别给小米董事长雷军和格力董事长董明珠颁奖。王健林说,马云变得更厉害了,淘宝双十一比去年交易额翻了一倍,对传统零售业的挤压更严重,“自己也被挤压了一点”。马云也回应,“我觉得王总进步很大,转型了。听说他把赌约拿掉了,特别好,转型升级每个人都应该鼓励”。

颁奖现场,雷军和董明珠的现场斗嘴掀起了新高潮。获奖的董明珠在现场爆料说:“刚刚在后台,雷军说五年后能超过我,我在这里回应,不可能。”

雷军现场表示,格力是自己非常尊重的企业,传统消费制造里做得好。“我用互联网方式做,用户群接近,极其强调用户体验和口碑,新模式成长速度也大。五年之内如果营业额击败格力,董总给我一块钱。”

董明珠回应,“一块钱不赌,要赌10亿,但格力不可能输,格力是中国制造中国创造”。

主持人还要求雷军和董明珠对视三秒钟。雷军笑称,自己在董明珠眼里看到了浓重的杀气,董明珠则回答到她什么都没见到,就是一个正常人。

现场,雷军和董明珠都力邀马云和王健林给自己站队。马云表示,自己选择站董明珠边上,“从董总身上看到了传统企业企业家精神和互联网的精神”。

王健林则笑称:“马云选了明珠,我就只好选手机了。”

雷军说,传统品牌企业要经过层层渠道,离用户很远,库存都在路上,风险很大。董明珠则反击称,雷军信心满满,这恰好是他的危机,没有共赢的思想。

“小米营销做得不错,三年很有机会超过格力的销售额,如果格力不好好跟我合作,”马云强调,“销售额的超过并不意味着企业模式更好。”

王健林认为,创新是企业竞争的核心动力,自己则在小米身上看到了这点。

(顾梦琳 平亦凡)

## “传统”和“新兴”谁会赢得未来

雷军要赌1块钱,在董明珠嘴里却变成了10亿元。一个代表新兴互联网经济,有着灵活创新的思维;一个代表传统实业经济,有着夯实的基础,谁能成为今后舞台上的主角?

从统计来看,A股主板上市的格力电器拥有超过7万名员工,以13日股价计算,流通市值约1015亿元。其2012年销售收入入1001亿元,净利润接近73.8亿元,同比增长超过40%,成为首家“千亿家电上市公司”。

格力电器发展成长时间已有23年,这样的财务数据和历史来看,说是中国的老牌企业一点也不为过。

另一方面,从小米来看,由于不是上市公司,股权结构无法查证。不过,根据金山软件2012年5月向港交所披露的一份文件显示,董事长雷军持有小米已发行股本的30%以上。

在12月初的一次演讲中,雷军声称明年小米销售收入将超过500亿元。从其增长速度来看,足以令人咋舌。2010年底,小米完成了4100万美元的融资,公司估值为2.5亿美元,至2013年小米第四次融资时,估值已达到100亿美元。

“手机”和“空调”,其实两者属性大相径庭——手机是有着类似快消属性的电子产品,更新速度越来越快,而空调仍具有传统家用电器升级慢、更新率低等特点。这两类产品的对赌,颇有点“关公战秦琼”的味道。

从马云和王健林,再到董明珠和雷军,都是传统经济和新兴经济的碰撞。中国电子商务研究中心主任曹磊表示,电子商务对于多数商品都会有一定的影响,但短期内还不

会超过实体销售。2012年中国网络零售市场交易规模仅占社会消费品零售总额约6%。

著名品牌战略专家李光斗说,在家电行业尤其是空调领域,格力是当之无愧的领先地位之一,在中国消费者心中早已树立了品牌形象高度,一点也不逊色于日韩等外国品牌。这也是中国为数不多的国产品牌独占消费者的领域。

有专家指出,空调市场看似传统但市场潜力不可估量。随着新型城镇化建设成为2014年新一轮经济增长的引擎,三、四线城市居民收入的稳步增长,将带来预计千万台的空调消费需求。

同样,拥抱互联网时代的年轻人逐渐成为主流消费人群,而传统庞大的格力集团显然在互联网上的优势不大。李光斗认为,轻资产的小米可以在面对互联网风云莫测时做到及时应对,从产品研发到营销,互联网思维贯穿整个小米,这正是产品线过长的格力电器缺少优势的地方。

但是,事情总是具有两面性,小米也面临巨大的挑战。中国手机品牌很难在全球范围内得到话语权,三星和苹果两个国际巨头仍是智能手机游戏规则的制定者,国内劲敌“中华酷联”(中兴、华为、酷派和联想)更是高歌猛进。面对强大的竞争对手,后世尚难预料。董明珠现场发问大家谁用小米,结果应者寥寥。

李光斗认为,虽然两者的打赌只是台上的一种话题噱头,但谁能够胜出,却代表了中国经济的深远走向。(郭宇靖 杨毅沉)

## 注销公告

成都本屋教育咨询有限公司(注册号:510104000197288)经股东会议决议决定注销公司。请债权债务人自本公告见报之日起45日内前往本公司清算组申报债权债务。

特此公告

(作者刘鹏凯系江苏黑松林粘合剂有限公司董事长)